

વાંચન વિશેષ

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ફોન : ૨૩૨૨૨૨૫૫

કોઇ પણ લઘુમતિને ઢાલ બનાવે છે, તો કોઇ પ્રાદેસિકતાને ચાલ બનાવે છે ખાલ બનાવે છે અનામતની, ચૂંટણીમાં - છે તાલ સ્વાર્થનો, નેતાઓ માલ બનાવે છે.. (લોકસભા માં ધાંધલ)

તન-મનથી, ને કોઇનું ધનથી - થાય શોષણ..

ગુંડાગીરીમાં - સુરક્ષાની ચિંતામાં, પ્રજા પીડીત..

ચિંતન

અબુદુ અર્જમ્ અર્બિ કયાપિ ગત્વા પરં પદમવાપ્તા, મંત્રિણાં ઇતિ કીર્ત્યંતો નય ભલગુટિકા ઇવ જનેન ॥

'જે લોકો જ્ઞાન-બલકારી-અનુભવ વિનાના જડ હોવા છતાં ઉચ્ચ પદ પર પહોંચી ગયા છે તેઓ શેતરંજના પ્યાદાંની જેમ રાજા-પ્રધાન-મંત્રી તરીકે ઓળખાય તો તે પણ શેતરંજના પ્યાદાં જેમ નામના - નિર્ધિવ - જ છે.'

ઉત્તરપ્રદેશમાં અત્યારે લાખો કર્મચારી 'બદતી'માં પણ 'અનામત'નો વિરોધ કરી હડતાલમાં છે. રાજકારણી નેતાઓ 'ચન્ન' લેવા માટે મતનું રાજકારણ રમી પછાત કે લઘુમતિઓને રીડ્રવા લોકસભા-રાજસભા અને રાજ્યની વિધાનસભાઓમાં 'અનામત'ના દાવપેચ ખેલે છે. 'અનામત'થી આગળ આવેલા અને બદતી પામનારા 'મેરીટવાળા' વિદ્યાર્થીઓ-કર્મચારીઓને અન્યાય કરે છે. ગાંધીજી અને બંધારણમાં એક મર્યાદા બાંધી છે ત્યાં સુધી જ 'અનામત'નો અમલ રાખવો પણ હવે 'રાજકારણ'નું પ્યાદું ઘસ ગયું છે.

જે માણસો લાગવગ-દલાઈ-કોપી કરીને ખોટી રીતે પરિણામો લાવી 'હોદ્દા' સત્તા મેળવે છે તેમને બલકારી કહેવાય છે. નિષ્ચાંત હોતા નથી. પરિણામે સત્તા પ્રાપ્ત કર્યા પછી પણ પોતાના 'હોદ્દા'ને વાસ્તવિક બનાવ આપી શકતા નથી. 'સાહેબ', 'ડોક્ટર', 'ઇન્જીનેર કહેવાય પણ એમના વતી એમનું કામ કોઈક કરવું હોય છે. એ તો નામના જ હોય છે.

રાજકીય વિશ્લેષણ, ઇતિહાસ, પ્રશ્નકારત્વ, સાહિત્ય, જીવન ચરિત્ર એમ અનેક વિદ્ય ક્ષેત્રે તેમના ખેડાણને સંકલિત કરી ગુજરાતનો વિવિધલક્ષી પરિચય તેમના પુસ્તકો દ્વારા આપ્યો છે

‘એક મત ગુજરાત’ શબ્દની સંવેદનશીલતા ગુજરાતના મતદારને સ્પર્શી ગઈ. તેણે ફરી એકવાર ભાષણ સરકારમાં પોતાનો વિશ્વાસ વ્યક્ત કર્યો. કારણ કે તેણે ગુજરાતીના ગુજરાત પ્રત્યેના અસ્મિતા ચિંતનને ઉજાગર કરવામાં મોટો ભાગ ભજવ્યો છે. ત્યારે અત્યારે મારા હાથમાં વિષ્ણુ પંડ્યા વિખિત ‘સ્વર્ણિમ ગુજરાતના પચાસ વર્ષ’ ગ્રંથ છે તેના વિષે વાત કરવાનું મન થઈ આવે છે.

આ પુસ્તકમાં અર્ધશતાબ્દી ૧૯૬૦ થી ૨૦૧૦માં ગુજરાતના રાજકીય પ્રવાહો, પ્રજાકીય આંદોલનોની વિગતો અને વિશ્લેષણો આપવામાં આવ્યા છે. પ્રતિક્રમક રીતે નિહાળીએ તો આટલાં વર્ષોની આ પ્રજાકીય યાત્રા ગાંધી આશ્રમથી ગાંધીનગર સુધીની છે. તેમાં આજના છ કડો ગુજરાતીઓએ અનુભવેલી ઘુષ્ટાંચનો અંદાજ આવે છે કેમ કે, એવરે નો વાપીથી વેરાવળ અને દ્વારિકાથી દાકુને સુધી વિસ્તરેલા ગુજરાતને વર્ષો દરમિયાન રાજકીય-આર્થિક, સામાજિક અને સરવાળે સાંસ્કૃતિક યાત્રાના કેવા-કેટલા પડાવ પાર કર્યા તેનો દસ્તાવેજ મળી રહે છે.

અહીં વિષ્ણુ પંડ્યાએ અર્ધ-પ્રજાજીવનના સંક્રિય સાક્ષી તરીકે વિવિધ પડાવોનું અવલોકન કર્યું છે. તેમાં જન આંદોલનો છે. રાજકીય ઉલ્લાસો છે. સરહદ પરનાં યુધ્ધો છે. નર્મદા જેવા પ્રમુખ વિવાદ અને વિદાલનોની દારૂંઓ છે. સંસ્કૃતિના સંવર્ધનની નોંધપાત્ર ઘટનાઓ છે. તેથી એમ જરૂર કહી શકાય કે ભારતના એક મહત્ત્વના ભાગ તરીકે ગુજરાતે કેવા સંકલ્પો, સ્વપ્નો અને પુરુષાર્થનો માર્ગ પસંદ કર્યો છે તેથી અહીં પ્રસ્તુત છે.

આ ઘટના પ્રવાહની પાછળ જે મહત્ત્વનું પરિબળ છે તે ‘અસ્મિતા’નું છે. ગુજરાતની અસ્મિતા વિનાનું

બુદ્ધિ, ચિત્તની શાંતિ, આત્મ-સંચયમ, પવિત્રતા, કોમળ વાણી અને મિત્રો નારાય થાય એવું કરવાની અનિચ્છા આ સાત સમૃદ્ધિમાં વૃદ્ધિ કરનારૂં છે, સદ્ગુણ શાશ્વત છે, સુખ અને દુઃખ ક્ષણિક છે, જે ક્ષણ ભંગુર છે તેને છોડી દો અને જે શાશ્વત છે એને અપનાવી લો

પોતાના વિચારોને સાચી ભાષામાં ભાવવહી રીતે સામેના માણસમાં મૌખિક અભિવ્યક્તિ દ્વારા પ્રસ્થાપિત કરવાની કળા એટલે સુમધુર વાણી. વાણી પર અંકુશ સિદ્ધ કરવો સૌથી અઘરી બાબત છે. વાંળી વાતચીતમાં શ્રોતાને અર્થસભર અને આનંદપૂર્ણ શબ્દો કહેવા એ કાંઈ સહેલું નથી. સાચી રીતે ઉચ્ચારેલી વાણી ઘણી કલ્પાકારક બની શકે છે. એવી જ રીતે અનિષ્ટ વાણી નુકશાનકારક છે જે વગલને તીરથી વીઠી નાખવામાં આવ્યું હોય કે કુહાડીઓ દ્વારા કાપી નાખવામાં આવ્યું હોય એ ફરીથી ઉગી શકે, પણ અનિષ્ટ વાણીથી ઘવાયેલું હૃદય ક્યારેય સ્વસ્થ થઈ શકતું નથી. તીર કે ભાલો અથવા બચ્છી જેવાં શસ્ત્રો શરીરમાંથી સહેલાઈથી પાછાં ખેંચી શકાય છે પણ શબ્દરૂપી કડાકી હૃદયમાં ઊંડે સુધી ભોંકાય ગઈ હોય તો એને દૂર કરી શકાય નહીં. મુખમાંથી નીકળેલાં શબ્દ બાહ્ય ભયાનક છે. એમની ઇર્ષા પામેલો મનુષ્ય દિવસ-રાત શોક કરે છે. વિદ્વાન મનુષ્યે આવાં બાહ્ય ન ફેંકવા બેધરમે, શું આવાં બાહ્ય અન્યાયા પ્રાણને નથી સ્પર્ષતા?

“દેવોએ જેને માટે પરાજય નિશ્ચિત કરેલો છે એવો મનુષ્ય ઇન્દ્રિય ભાન ભૂલી જાય છે અને એ કારણે અધમ કૂત્રો કરવા છેક નીચે ઉતરી પડે છે જ્યારે બુદ્ધિ ગ્રાંખી પડી જાય છે અને વિનાશ સમીપ હોય છે ત્યારે સાચા જેવું દેખાતું ખોટું હૃદયને દૃટપણે સ્પર્શ છે અને આચ્છાદિત થયેલી બુદ્ધિ પરાજય સર્જે છે.

તમામ તીર્થક્ષેત્રોમાં સ્નાન અને સકલ પ્રાણીઓ પ્રત્યે સદ્ભાવ આ બંને સમાન બાબતો છે. કદાચ પ્રાણીઓ પ્રત્યેનો સદ્ભાવ તીર્થસ્નાન કરતાં બહેતર છે. જ્યાં સુધી આ જગતમાં મનુષ્યનાં સદ્ભૂતો અંગે વાત થાય છે ત્યાં સુધી એનો સ્વર્ગમાં મહિમા થાય છે.”

દેવો કાંઈ ગોવાળોની જેમ હાથમાં લાકડી લઈને રક્ષણ કરતા નથી, પણ તેઓ જેવું રક્ષણ કરવા ઇચ્છે છે તેની બુદ્ધિમાં વદારો કરે છે. વ્યાય પરાચાલતા અને નીતિમત્તા પ્રત્યે મનુષ્ય જેટલું ધ્યાન આપે છે એના પ્રમાણમાં એની ઇચ્છાઓ પૂર્ણ થાય છે, એમાં શંકા નથી. વેદો દૂર્ભ મનુષ્યોને પાપ કરવામાંથી બચાવતાં નથી. સુવર્ણની અગ્નિ દ્વારા, ઉચ્ચ કુળમાં જન્મેલાની વર્તણૂંક દ્વારા, પ્રામાણિક મનુષ્યની આચરણમાં, શૂરવીરની ભયાભીત વાતાવરણમાં, આત્મસંયમીની ગરીબીમાં અને મિત્રો તેમજ શત્રુઓની પરિક્ષા સંકટ અને ભયના સમયે થતી હોય છે. ચર્જન, અધ્યયન, તપ, દાન, સત્ય, ક્ષમા, દયા એ સંતોષ અને ધર્મના આઠ ભિન્ન ભિન્ન માર્ગ છે. એમાંના પ્રથમ ચારનું સેવન ગર્વને કારણે પણ થઈ શકે, પણ પછીનાં ચાર તો અપેષ્ટ, જે મહાન હોય તેમનામાં જ અસ્તિત્વ ધરાવી શકે.

જે કામ કરવાની રાત્રિ સુખપૂર્વક વિતાવાય તે કામ દિવસે જ કરી લેવું, જે કામ કરવાથી ચોમાસાનાં ચાર મહિનામાં સુખે રહેવાય, તે કામ આગલા આઠ મહિનામાં જ કરી લેવું, જે કાર્ય કરવાથી વૃદ્ધાવસ્થામાં સુખપૂર્વક રહેવાય એ કાર્ય યુવાનીમાં જ કરી લેવું, જે કાર્ય કરવાથી મૃત્યુ પછથી સુખપૂર્વક રહી શકાય એ કાર્ય સમગ્ર જીવન દરમિયાન કર્યાં કરવું. માનસિક શાંતિ દ્વારા હૃદયની તમામ ગ્રંથિઓ શિથિલ કરી, સકલ વાસનાઓ પર પ્રભુત્વ મેળવી તેમજ સદ્ધર્મનું પાલન કરી વ્યક્તિને પ્રિય અને અપ્રિયને પોતાની સમાન ગણતા શીખવું બેધરમે. કોઈ ગાળો દે તો સામી ગાળો દેવી નહિ. વિલક્ષણ બાબત એ છે કે શાંત મનુષ્ય આવી ગાળો સહન કરે છે ત્યારે ગાળો દેનાર જ ક્રોધાગ્નિમાં બળી જાય છે અને ગાળો દેનારના કોઈ સદ્ગુણો બચ્યા હોય તે અન્યને પ્રાપ્ત થાય છે.

મિત્રો સાથે કદી ઝઘડવું નહીં, હલકાં અને નીચ માણસોને સંગ કરવો નહીં. કદી ઉદ્ભટ અને અધમ વર્તન કરવું નહીં. કોઈથી સભર વાણી બોલવાનું ટાળવું. કઠોર વાણી મનુષ્યના પ્રાણને, અસ્થિઓને અને હૃદયને બાળે છે અને દગાડે છે. એટલે સદ્ગુણી મનુષ્યે કઠોર અને કોઈયુક્ત વાણી ન વાપરવી બેધરમે. કહે છે કે વાણી કરતાં મૌન બહેતર છે. તમારે બોલવું જ પડે તો સાચું બોલવું બહેતર છે. જો સત્ય બોલવાનું હોય તો પ્રિય બોલવું. જો પ્રિય બોલવાનું હોય તો જ નીતિમત્તા સાથે સુસંગત હોય એ કહેવું.

કોઈ એ કડવું, તીખું તમતમતું અને ગરમ પીણું છે. એનું પરિણામ દુઃખદાયક છે. એ કાંઈ શારીરિક માંદગીમાંથી જન્મેલી શિરોવેદના નથી. શાણા-ડાહ્યા મનુષ્યો કોઈને ગળી જાય છે અને જેઓ વધુ પડતું અભિમાન, મર્યાદાહિત ભાષણ, ખાઉંધરાપણું, ક્રોધ, આનંદપ્રમોદ કે ભોગવટાની ઇચ્છા અને આંતરડાની ગરબડ છ તીક્ષ્ણ હૃદયનાર સમાન છે અને દેહદારીઓના આચુષ્યને કાપી નાખે છે તેઓ જ મનુષ્યને મારે છે મૃત્યુ મારતું નથી.

રાખઓમાં પાંચ જુદા જુદા પ્રકારનાં બળ હોય છે. એમાં બાહુબળ સૌથી હલકાં પ્રકારનું ગણાય છે. સારા સલાહકારોની પ્રાપ્તિએ બીજા પ્રકારનું બળ ગણાય છે. સંપત્તિની પ્રાપ્તિ એ ત્રીજા પ્રકારનું બળ છે. મનુષ્યનું બાપદાદાથી ચાલતું આવેલું કુળબળ ચોથા પ્રકારનું બળ છે. જેનાથી આ બધાં બળ જીતી શકાય છે. અને જે સર્વ બળમાં શ્રેષ્ઠ છે એ બુદ્ધિબળ છે.

જે શેષરહિત છે, જે માટીનું કેડું, પથ્થર અને સોનાને સમાન ગણે છે, જે ગમા-અણગમાથી અળગો રહે છે જે ઉદાસીની જેમ રહે છે એ જ સાચો યોગી છે, બુદ્ધિ, ચિત્તની શાંતિ, આત્મ-સંચયમ, પવિત્રતા, કોમળ વાણી અને મિત્રો નારાય થાય એવું કરવાની અનિચ્છા આ સાત સમૃદ્ધિમાં વૃદ્ધિ કરનારૂં છે. સદ્ગુણ શાશ્વત છે. સુખ અને દુઃખ ક્ષણિક છે. જે ક્ષણ ભંગુર છે તેને છોડી દો અને જે શાશ્વત છે એને અપનાવી લો. તમને સંતોષ પ્રાપ્ત થાય. કારણ કે સર્વ પ્રાપ્તિઓમાં સંતોષી સૌથી શ્રેષ્ઠ છે.

આત્માને નહીં કહેવામાં આવે અને જીવને પણ નહીં કહેવામાં આવે છે. જીવનરૂપી નદીમાં પાંચ ઇન્દ્રિયો જળરૂપે છે. એમાં રહેલાં મગરો અને ખાઉંધરી માછલીઓ અનુક્રમે કામ અને ક્રોધ છે. આત્મનિયમને નૌકા બનાવીને અનેક જન્મોનું પ્રતિનિદિત્વ કરતાં વમળોને તરી જવાનાં છે. આત્મા

હું રસ્તે રાજગતી વારતા

- અચના પટેલ

રૂપી નદીમાં પુણ્યકર્મોનાં પુરૂષ સ્નાન કરે છે સત્ય એવું જણે છે. આત્મનિયમને નૌકા બનાવીને અનેક જન્મોનું પ્રતિનિદિત્વ કરતાં વમળોને તરી જવાનાં છે. આત્મા આત્માનો પાંચ ઇન્દ્રિયો જળરૂપે છે. એમાં રહેલાં મગરો અને ખાઉંધરી માછલીઓ અનુક્રમે કામ અને ક્રોધ છે. આત્મનિયમને નૌકા બનાવીને અનેક જન્મોનું પ્રતિનિદિત્વ કરતાં વમળોને તરી જવાનાં છે. આત્મા આત્માનો પાંચ ઇન્દ્રિયો જળરૂપે છે. એમાં રહેલાં મગરો અને ખાઉંધરી માછલીઓ અનુક્રમે કામ અને ક્રોધ છે. આત્મનિયમને નૌકા બનાવીને અનેક જન્મોનું પ્રતિનિદિત્વ કરતાં વમળોને તરી જવાનાં છે. આત્મા આત્માનો પાંચ ઇન્દ્રિયો જળરૂપે છે. એમાં રહેલાં મગરો અને ખાઉંધરી માછલીઓ અનુક્રમે કામ અને ક્રોધ છે. આત્મનિયમને નૌકા બનાવીને અનેક જન્મોનું પ્રતિનિદિત્વ કરતાં વમળોને તરી જવાનાં છે. આત્મા આત્માનો પાંચ ઇન્દ્રિયો જળરૂપે છે. એમાં રહેલાં મગરો અને ખાઉંધરી માછલીઓ અનુક્રમે કામ અને ક્રોધ છે. આત્મનિયમને નૌકા બનાવીને અનેક જન્મોનું પ્રતિનિદિત્વ કરતાં વમળોને તરી જવાનાં છે.

ઊંડું વાંચન કરવાથી તમારા જીવનનો તાર દિવસના ચોવીસ કલાક વિશ્વના મૌલિકો સર્જકો, જ્ઞાનીઓ, અને પ્રેરણાદાયી લોકો સાથે જોડાયેલો રહેશે

બહાર જાઓ ત્યારે હંમેશા એકાદ પુસ્તક સાથે રાખો. અમેરિકાના સમાચાર આપી તેનો વિકાસ કરતા અને વિશ્વના અહેવાલ મુજબ સમગ્ર જીવનકાળ દરમિયાન ટાગલાઈન પત્રો ખોલીને વાંચવામાં જિંદગીના આઠ મહિના, ફોનના જવાબ આપવા માટે નંબર દૂબાવવામાં બે વર્ષ, લાઈનમાં ઊભા રહેવામાં આપણાં પાંચ વર્ષ વપરાય છે. ચોંકાવી દે એવા અજાણના યુગમાં 'સારા વિચારો સમયનો સદુપયોગ કરવો હોય તો સમયનું સુંદર આયોજન કરવાની તક સરળ અને સ્પર્શક સાથે સ્પર્શક સાથે રાહિશ્યકડતરનું, સંબંધો લીધા વિના ક્યારેય બહાર સુધારવાનું કે જીવનમાં કાંતિ નીકળતું નહિ. લાઈનમાં ઊભા રહેવાનો પ્રસંગ આવે ત્યારે બીજા લોકો ફરિયાદ કરતા રહેશે, પણ તમે સારા 'વોલન'માં નોંધવું છે, 'એક

સાઈ પુસ્તક જીવનશૈલીમાં પરિવર્તન લાવી શકે છે. કારણ કે તે પુસ્તકમાં ઘણીવાર જાહે તમારી જ પરિસ્થિતિનું બચાવ કરતા હોય એવા શબ્દો હોય છે! એ શબ્દોને ધ્યાનથી

હંમેશાં એકાદ પુસ્તક સાથે રાખો
- રોબિન શર્મા

જીવનમાં પ્રભાત કે વસંત કરતાં પણ વિશેષ વડનીચ અને આકારદાયક લાગશે." પુસ્તક વાંચીને કેટલાય લોકોએ તેમનાં જીવનમાં નવા યુગની શરૂઆત કરી છે.

જીવનમાં પ્રભાત કે વસંત કરતાં પણ વિશેષ વડનીચ અને આકારદાયક લાગશે." પુસ્તક વાંચીને કેટલાય લોકોએ તેમનાં જીવનમાં નવા યુગની શરૂઆત કરી છે.

જીવનમાં પ્રભાત કે વસંત કરતાં પણ વિશેષ વડનીચ અને આકારદાયક લાગશે." પુસ્તક વાંચીને કેટલાય લોકોએ તેમનાં જીવનમાં નવા યુગની શરૂઆત કરી છે.

આપણા જ જીવનમાં ચમત્કારોની વાત કરે છે, હું ઘણીવાર શ્રોતાઓને સ્મૂલમાં અને સાથે સાથે એ જીવનમાં નવા ચમત્કારો પણ સર્જે છે. તમે જીવનમાં કેટલી પ્રગતિ કરશો એનો નિર્ણય તમે કેટલો પરિશ્રમ કરો છો તેના પર નહિ, પણ તમે કેટલું સાઈ વિચારો છો, 'નેતૃત્વ' વિષય પરના મારા વક્તવ્યમાં હું હંમેશાં કહું છું, આજથી નવી ભૂતકાળમાં ઉત્તમ ચિંતકોના અર્થવ્યવસ્થાના મહાન નેતા કોણ છે? 'મહાન ચિંતકો.' આજથી પાંચ વર્ષ પછી તમે કેવી વ્યક્તિ હશો એ કહેવું હોય તો મુખ્ય બે પ્રકારની સોલતને આધારે કહી શકાય :

(૧) તમારે કેવા લોકો સાથે સંબંધ છે

(૨) તમને કેવા પુસ્તકો વાંચવા ગમે છે" પરિસંવાદમાં વિશ્વના મૌલિકો સર્જકો, જ્ઞાનીઓ, અને પ્રેરણાદાયી લોકો સાથે જોડાયેલો રહેશે. એરિસ્ટોટલ, એમર્સન, રોનેકા, ગાંધી, થોરો, ડોરોથી ઓ'કે અને બીજા કેટલાય વર્તમાન જ્ઞાની સ્ત્રી-પુરૂષો પણ પુસ્તકો દ્વારા અવિદ્ય છે તેમના જ્ઞાનનો લાભ આપવા તત્પર છે. તો પછી શક્ય હોય ત્યારે તક શા માટે ઝડપી ન લેવી? આજે તમે કાંઈ જ વાંચવું નથી તો આજનો દિવસ તમે સાચા અર્થમાં જીવ્યા નથી. 'કેમ વાંચવું તે જાણવા છતાં વાંચવું છે પણ વાંચી શકતો નથી' આતું કહેનાર બંનેની સ્થિતિ સમાન છે.

'મારા મૃત્યુ પર આંસુ કોણ સારશે?' પુસ્તકમાંથી સાબર.

આજના દિવસનો મહિમા
- ભાનુપ્રસાદ એસ. દવે

૨૪મી ડિસેમ્બર

● ગુજરાતના જાણીતા સાહિત્યકાર બાલાભાઈ વીરચંદ દેસાઈ, જયભિષ્મીનુ પુણ્યતિથિ - ૨૧-૧૨-૧૯૬૯. જૈન ધર્મ, કથા સાહિત્યમાં વિષયવસ્તુ લઈ લોકભોગ્ય નવલકથાના સર્જક. પ્રથમ ગુજરાતી ઇન્ટરનશનલ નવલકથા, ગીતાગોવિંદ ચિત્રપટના સર્જક.

● ૧૭૬૯ - નેલોપિયન બોનાપાર્ટ પ્રજાસત્તાક ફ્રાંસનો પ્રમુખ બન્યો.

● ૧૯૦૬ - કેનેડામાં રેગીનાલ્ડ એડ્વોકેટની દ્વારા દુનિયામાં સૌ પ્રથમવાર ટેલિગ્રાફ કાર્યક્રમ પ્રસારિત થયો.

● ૧૯૦૮ - હવાઈ ઉદ્ધયન પ્રદર્શન પ્રથમવાર પેરિસમાં યોજાયું.

● ૧૯૪૦ - હિન્દુસ્તાન એરલાઇન્સ ઍરલાઇન્સ વિમાન બનાવતાં કારખાનાનો પ્રારંભ.

● ૧૯૯૯ - દેશભક્ત સામાજિક સંત સાને ગુરુજીનો જન્મ.

● ૧૧૨૪ - હિન્દના પ્રથમ જલમર્ગ શોધનારા પોર્ટુગલ પ્રવાસી વાસ્કો-ડી-ગામાનું કોચીનમાં અવરસાન.

● ૧૮૯૯ - ઇગ્નાટિયુસ લોલાઈ પટેલ - બેન્કાર - ગાજલ મંડળનાં સ્થાપક, ગાજલકારનો ભરૂચ જિલ્લાનાં બાનપુરમાં જન્મ.

● ૨૪મી ડિસેમ્બરે જનજાગૃતિ માટે રાષ્ટ્રીય ગ્રાહક સુરક્ષા દિવસ ધરાય છે. 'જાગો ગ્રાહક જાગો' ગ્રાહકોને તેમના અધિકારો માટે જાગૃત કરવાનો દિવસ.

જો વ્યક્તિ અને વ્યવસ્થાનું ગુણાત્મક પરિવર્તન લાવવું હોય તો આંતરિક પ્રવાહને માટે સંકલ્પિત અને સક્રિય થવું એ ગુજરાતના ભવિષ્યનો કીર્તિસ્તંભ બનશે

વિષ્ણુ પંડ્યા * સં. આરતી પંડ્યા

સ્વર્ણિમ ગુજરાતનાં ૫૦ વર્ષ

અર્ધશતાબ્દી ૧૯૬૦થી ૨૦૧૦માં ગુજરાતના રાજકીય પ્રવાહો, પ્રજાકીય આંદોલનોની વિગતો અને વિશ્લેષણ